

殖民醫學的先鋒： 從牡丹社事件到乙未戰役的軍陣醫學*

范燕秋**

摘 要

本文以明治初期日本軍陣醫學發展為研究重點，探討當時軍陣醫學在兩次侵臺戰役之中所扮演的角色、作用，並分析其中軍陣醫學與殖民醫學的連結關係。為此，本文首先追溯 1895 年之前日本軍陣醫學發展和特點，及其在 1874 年牡丹社事件中的實作概況。其次，針對 1895 年乙未戰役，解析日軍部隊爆發的風土疫病問題，討論日軍部隊疫病的來源及其軍陣醫學如何因應處理。同時，以乙未戰役期間日本軍醫施行霍亂防治與熱病瘧疾防治為重點，分析其中軍陣醫學與殖民醫學之間的銜接及轉折關係。

關鍵詞：軍陣醫學、殖民醫學、牡丹社事件、乙未戰役、日本明治時期、日治時代

* 本文為 2016 年科技部專題研究計畫執行成果，計畫題目〈從“軍陣醫學”到“殖民醫學”：日治時期臺灣殖民醫學之研究〉，執行期程：2016 年 8 月 1 日-2017 年 12 月 31 日，計畫編號：MOST105-2410-H-003-011。本文也是 2014 年國家科學委員會專題研究計畫執行部分成果，計畫題目〈熱帶疾病、氣象觀測與自然環境：日治時期臺灣熱帶衛生之研究〉，執行期程：2013 年 8 月 1 日-2015 年 8 月 31 日，計畫編號：NSC102-2410-H-003-010-MY2。

** 國立臺灣師範大學臺灣史研究所教授

來稿日期：2019 年 12 月 17 日；通過刊登：2020 年 2 月 21 日。